
  
 

GEMEINDE SCHWIEBERDINGEN 
 

Niederschrift über die öffentliche 
 

Videositzung: Sitzung des Gemeinderates am 12.01.2022  
 
Beginn: 19:00 Uhr      Ende:21:13 Uhr 
 
 
Anwesend: 

Vorsitz 
Herr Nico Lauxmann  

Gemeinderäte 
Herr Panagiotis Athanassiadis  
Frau Monika Birkhold  
Herr Heinz Dillmann  
Herr Lutz Enzensperger  
Herr Cord Erben  
Frau Brigitte Heck  
Herr Alexander Henke  
Herr Jens Hübner  
Herr Markus Josenhans  
Frau Monika Kleinau  
Frau Monika Leder  
Herr Sebastian Morschhäuser  
Frau Heidrun Rabus  
Herr Dieter Rommel  
Herr Mark Schachermeier  
Frau Anita Sippel  
Herr Rainer Widmann  

Schriftführung 
Herr Florian Bausch  

Verwaltung 
Frau Carmen Hirsch  
Herr Manfred Müller  
Herr Felix Pfisterer  

weitere Anwesende 
Herr Helmut Beck  
 
 
Abwesend: 

Gemeinderäte 
Frau Michaela Reinold  
 
 
 
Die Niederschrift umfasst die § 1 - § 4     
 
 
...............................................    ......................................... 
 Bürgermeister      Gemeinderat 
 
..............................................    .......................................... 
 Schriftführer      Gemeinderat 
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I N H A L T S V E R Z E I C H N I S 
 
§ 1 Vorberatung der Haushaltssatzung und des Haushaltsplans 2022 einschließlich 

des Finanzplans und des Investitionsprogramms 2021 - 2025 
 

§ 2 Einbringung und Vorberatung des Entwurfs des Wirtschaftsplans für das Wasser-
werk 2022 
 

§ 3 Anfragen 
 

§ 4 Bekanntgaben und Beantwortung von Anfragen 
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GEMEINDE SCHWIEBERDINGEN 

Niederschrift 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung am 12.01.2022 

 

Anwesend: Bürgermeister Lauxmann und 17 Gemeinderäte 

 
§ 1 

 
Vorberatung der Haushaltssatzung und des Haushaltsplans 2022 einschließlich des Finanz-
plans und des Investitionsprogramms 2021 - 2025 
 
Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage 2021/111, die als Anlage beiliegt und auf den Bezug genom-
men wird. 
 
Der Erste Beigeordnete Müller stellt die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan 2022 einschließlich 
des Finanzplans und des Investitionsprogramms 2021 - 2025 detailliert vor. 
 
Zunächst stellt der Erste Beigeordnete Müller den Teilergebnishaushalt TH01 mit den entsprechenden 
Produktbereichen vor. 
 
GR Schachermeier fragt zu dem Produktbereich 1133 und möchte wissen, ob darin die Finanzmittel 
für den Grunderwerb im Gewerbegebiet enthalten seien. 
 
Der Erste Beigeordnete Müller antwortet, dass er im späteren Verlauf der Sitzung im investiven Teil zu 
den Finanzmitteln für den Grunderwerb kommen werde. 
 
GR Rommel hat eine Frage zur Seite 101. Er möchte wissen, wo die Photovoltaikanlage steht.  
 
Der Erste Beigeordnete Müller antwortet., dass es sich um die Photovoltaikanlage auf der KiTa Puste-
blume handelt. 
 
Anschließend fährt der Erste Beigeordnete Müller mit dem Teilergebnishaushalt TH02 fort. 
 
GR Enzensperger hat eine Frage zur Seite 120 zum KKP und Ordnungsmaßnahmen. 
 
Frau Hirsch antwortet, dass darin Finanzmittel für den Security-Dienst und für das Abschleppunterneh-
men enthalten sind. 
 
Herr Pfisterer ergänzt, dass auch ein Festbetrag für den AK Handel beinhaltet ist. 
 
GR Enzensperger regt an, zukünftig die Zusammensetzung der Position in den Erläuterungen aufzu-
führen. 
 

GR Birkhold möchte wissen, warum die Umlage bei den Zweckverbänden Strohgäu und Stadtbahn 

nicht getrennt werden können. 

 

Der Erste Beigeordnete Müller antwortet, dass die Verbuchung vorgegeben ist. Herr Pfisterer ergänzt 

noch die einzelnen Werte. 

 

GR Birkhold fragt nach der Auslieferung der weiteren Triebfahrzeuge für die Strohgäubahn. 

 

Der Vorsitzende verweist auf einen noch notwendigen Beschluss der Verbandsversammlung des 

Zweckverbands. Danach wird das Gremium entsprechend informiert. 
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zu § 1 

 

GR Morschhäuser möchte wissen, was sich hinter den sonstigen ordentlichen Aufwendungen in Höhe 

von 22.000 Euro verbirgt. 

 

Herr Pfisterer erklärt, dass es sich um die Aufwendungen für die Pedelec-Station handelt, sowie einen 

Puffer für Verstärker-Busse in Zeiten der Corona-Pandemie. 

 

Daraufhin fährt der Erste Beigeordnete Müller mit dem Teilergebnishaushalt TH03 fort. 

 

GR Heck fragt nach den Aufwendungen für Sach- und Dienstleistungen mit der Positions Nr. 14. 

 

Der Erste Beigeordnete Müller antwortet, was sich hinter der Position verbirgt. Darin sind auch Mittel 

für das Sanierungsgebiet Oberer Schulberg enthalten. 

 

GR Heck spricht sich dafür aus, die Mittel in Wohnbebauung und Gewerbe aufzuteilen. 

 

GR Sippel hat eine Frage zur Seite 165 zum Gutachterausschuss. Sie möchte wissen, wie häufig die 

Bodenrichtwerte erstellt werden und wann wieder neue Bodenrichtwerte erstellt werden. 

 

Der Erste Beigeordnete Müller antwortet, dass die Antwort nachgereicht werde. 

 

GR Schachermeier fragt nach dem Gesamtbetrag für den Regionalen Gewerbeschwerpunkt. 

 

Der Vorsitzende führt aus, dass die Haushaltsplanung im Bereich des Regionalen Gewerbeschwer-

punkt sich an den Beschlüssen des Gremiums orientiere. Er sagt zu, die entsprechenden Werte bis 

um 26.01.2022 auszuarbeiten. 

 

Der Erste Beigeordnete Müller fährt mit dem Teilergebnishaushalt TH04 zur Allgemeinen Finanzwirt-

schaft fort. 

 

GR Birkhold fragt nach den sonstigen ordentlichen Aufwendungen ab dem Jahr 2023. 

 

Der Erste Beigeordnete Müller erläutert. Dass es sich dabei um eine Deckungsreserve in Höhe von 

300.000 Euro handelt. 

 

GR Erben fragt nach dem Breitbandausbau. 

 

Der Vorsitzende antwortet, dass das Industriegebiet bereits versorgt wurde. Es gehe dabei um Breit-

bandausbau auf die Wohngebiete. 

 

GR Sippel fragt nach Seite 45 E-Mobilität und den zwei Elektrorollern. 

 

Der Vorsitzende beantwortet, dass die zwei Elektroroller für die Verwaltung angeschafft wurden. 
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zu § 1 

 

Danach stellt sich der Erste Beigeordnete Müller den investiven Bereich des Haushalts vor. In diesem 

Zusammenhang weist der Erste Beigeordnete Müller auf das Sirenenprogramm hin. Die Gemeinde 

Schwieberdingen ist dabei. Die Konzeption zu den Sirenen müsse jetzt verfeinert werden. Die Umset-

zung erfolgt in einem zweiten Schritt. 

 

Auch geht der Erste Beigeordnete Müller ausführlich auf das Großprojekt Sanierung und Erweiterung 

der Glemstalschule ein. In der nächsten GVV-Sitzung werde eine Übersicht über den aktuellen Stand 

der Fördermittel präsentiert. 

 

Ohne weitere Aussprache fasst der Gemeinderat einstimmig mit 17 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 

Enthaltungen folgenden Beschluss: 

 

Der Gemeinderat beschließt, dass die Verabschiedung der Haushaltssatzung und des Haus-

haltsplans 2022 einschließlich des Finanzplans und des Investitionsprogramms 2021 – 2025 in 

der Satzung des Gemeinderates am 26.01.2022 in der von ihm beratenen Form erfolgen soll. 
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GEMEINDE SCHWIEBERDINGEN 

Niederschrift 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung am 12.01.2022 

 

Anwesend: Bürgermeister Lauxmann und 17 Gemeinderäte 

 
§ 2 

 
Einbringung und Vorberatung des Entwurfs des Wirtschaftsplans für das Wasserwerk 2022 
 
Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage 2021/113, die als Anlage beiliegt und auf den Bezug genom-
men wird. 
 
Der Erste Beigeordnete Müller stellt die Einbringung und Vorberatung des Entwurfs des Wirtschafts-
plans für das Wasserwerk 2022 ausführlich vor und übernimmt für 5 Minuten die Sitzungsleitung. 
 
Der Vorsitzende übernimmt nach 5 Minuten wieder die Sitzungsleitung. 
 
GR Sippel fragt nach dem Zustand des Leitungsnetzes in Schwieberdingen. 
 
Der Erste Beigeordnete Müller antwortet, dass sicherlich eine dauerhafte Investition in die Infrastruktur 
notwendig sei. 
 
Ohne weitere Aussprache fasst der Gemeinderat einstimmig mit 17 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 
Enthaltungen folgenden Beschluss: 

 
Der Gemeinderat beschließt, dass die Verabschiedung des Wirtschaftsplans für das Wasser-
werk Schwieberdingen 25022 einschließlich des Finanzplans und des Investitionsprogramms 
2021 – 2025 in der Sitzung des Gemeinderates am 26. Januar 2022 in der von ihm beratenen 
Form erfolgen soll. 
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GEMEINDE SCHWIEBERDINGEN 

Niederschrift 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung am 12.01.2022 

 

Anwesend: Bürgermeister Lauxmann und 17 Gemeinderäte 

 
§ 3 

 
Anfragen 

 

a) Müllentsorgung im Landkreis Ludwigsburg 

 

GR Rommel spricht die Müllentsorgung im Landkreis Ludwigsburg an. Die Leerungen erfolgen leider 

nicht wie geplant. GR Rommel fordert den Vorsitzenden auf, die Missstände entsprechend im Kreistag 

anzusprechen. 

 

Der Vorsitzende führt aus, dass der aktuelle Zustand bei der Müllentsorgung nicht hinnehmbar ist. Heute 

wurde dies in der Bürgermeisterversammlung diskutiert und es wurden Rückmeldungen aus den Kom-

munen weitergegeben. Es werde seitens der AVL eine an die Öffentlichkeit gerichtete Information kom-

muniziert werden. In der Kreistagssitzung am Freitag werde ein Bericht erfolgen. Ein aktueller Lagebe-

richt werde in der Gemeinderatssitzung am 26. Januar erfolgen. 
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GEMEINDE SCHWIEBERDINGEN 

Niederschrift 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung am 12.01.2022 

 

Anwesend: Bürgermeister Lauxmann und 17 Gemeinderäte 

 
§ 4 

 
Bekanntgaben und Beantwortung von Anfragen 

 

a) Ausfälle der Straßenbeleuchtung 

 
Der Vorsitzende teilt mit, dass es derzeit entlang der B10 bei der Straßenbeleuchtung zu Ausfällen 
kommt. Grund dafür sein ein Unfall. Die Fehlersuche läuft derzeit durch die Netze der BW. 
 
 
 
 
 
Ende der öffentlichen Sitzung um 21:13 Uhr. 

 


